

# DIARIO



# ALMERIA

Órgano del comité provincial del Partido Comunista de España

AÑO XXVII. NUM. 7.306

miércoles 1º de junio de 1938

FRANQUEO

DO --

## CON LA UNIDAD, VENCEREMOS

CARTA DEL CAMARADA JOSE DIAZ  
AL PLENO DEL COMITE PROVINCIAL

Barcelona, 23 de mayo de 1938.

Queridos camaradas: Mi estado de salud me impide participar en el trabajo de esta reunión de nuestro Comité Central. Pero estoy con vosotros con todo mi espíritu, con todo mi ánimo, con toda mi voluntad.

Nuestra gran camarada Doña Dolors ya os habrá expuesto cuáles son las tareas que plantea a nuestro Partido y al pueblo español la situación actual, por su extrema gravedad.

Yo quiero añadir, o mejor dicho, quiero solamente destacar aún más

que no interese a nuestro Partido; no significa solamente que debemos conocer y comprender las necesidades de los obreros, de los campesinos, de la pequeña burguesía trabajadora, de las mujeres, de la juventud, y trabajar para que encuentren satisfacción; no significa solamente que debemos ayudar a la solución de todos los problemas de la organización del Ejército y de la vida económica de nuestro país en estos momentos tan graves, sino que significa, ante todo y sobre todo, que debemos comprender el desarrollo y la fuerza de nuestro Partido.

Esta responsabilidad es hoy mucho más grande que lo ha sido en qué? Porque hoy la situación es la qué? Porque hoy la situación es la más grave que hemos tenido después del 19 de julio de 1936. Porque hoy nuestro Partido es más numeroso, más fuerte que nunca ha sido. Porque en algunos aspectos, y particularmente si tenemos en cuenta las posibilidades enormes de trabajo común con el Partido Socialista Obrero, somos hoy la fuerza política más grande, más unida y disciplinada de toda España. Y porque somos, además, parte integrante del movimiento comunista mundial, de este poderoso Ejército de combatientes por la libertad, por la paz, por el socialismo, que levanta sus banderas de lucha en el mundo entero.

Por todas estas razones, el pueblo de España mira hacia nosotros y espera mucho de nosotros. Nuestra responsabilidad es un hecho histórico, ligado al desarrollo de nuestra revolución democrática y de la guerra, al desarrollo de toda la historia de nuestro pueblo; es consecuencia directa del hecho, que a la clase obrera de España incumbe hoy el papel de dirigir la defensa de la independencia de todo el pueblo en la lucha por la defensa de la independencia nacional y de la República democrática.

Es necesario que nuestro Comité Central y todos los militantes del Partido comprendan bien lo que significa, prácticamente, concretamente, esta responsabilidad.

No significa solamente que no hay problema de nuestro pueblo

## Comentario local : : :

Funciona el Servicio de Recuperación.

Algo lentamente...

El Servicio de Recuperación debe activar los trabajos.

Y, el armazón metálico del Triángulo.

Y, el puente destruido de Utiel.

Y, las vigas de hierro que hay en las Ramblas.

Y, los hierros de los edificios destruidos.

Todos los antifascistas tienen el deber de cooperar con el Servicio de Recuperación.

Y denunciar los hierros que han inservido en mucha ca-

ra de actividad.

¡Cuánta metralla "se puede mandar" a los invasores!

reses generales del pueblo y de la nación. Nuestro orgullo más grande consiste en ser los más ardientes defensores de la unidad, de la unidad en los fines de la guerra y en el trabajo práctico para la solución de los problemas del Ejército, del abastecimiento de la población civil y de la organización de la industria de guerra, que son los tres problemas decisivos de hoy. La unidad debe servir así mismo para realizar una política firme de guerra y de movilización de todos los recursos del país para aplastar a todos los enemigos del pueblo.

Eliminar y liquidar, pues, totalmente y para siempre la discordia en el campo antifascista, y también las tendencias particularistas, localistas, personalistas, que son una parte de la herencia mal-maldita que nos han dejado las clases reaccionarias, que impidieron durante siglos enteros el desarrollo político, económico y social del pueblo español, es lo que hace falta para ganar la guerra, para obtener que se transforme radicalmente la vida política de España, y que nuestro país, salvada su independencia y aniquilada la amenaza fascista, se desarrolle en el camino del progreso social.

Nuestro pueblo comprende bien que ésta es la tarea de hoy, y si mira con tanta simpatía a nuestro Partido, es porque ha podido comprobar que hemos sido siem-

## PARTE DE GUERRA

En la zona de Sort las fuerzas republicanas rechazan rotundamente al enemigo, castigándolo durísimamente

## EN EL AEROPUERTO DE PALMA, LA AVIACIÓN REAL INCENDIA TRES BUQUES ENEMIGOS

Barcelona, 23 de mayo de 1938.— El parte oficial difundido por el Ministerio de la Gobernación, a las 23 horas de ayer, dice co-

mo sigue:

El enemigo insistió en ataques a nuestras posiciones de Piedra Aolo y San Coronel, en la zona de Sort, siendo rechazado rotundamente, después de sufrir un durísimo castigo.

LEVANTE.— En los diferentes sectores de este Ejército, los facciosos prosiguieron su intensa presión apoyados por artillería y gran cantidad de aviones. Nuestras fuerzas resistieron con elevada moral, llegando en ocasiones a la lucha cuerpo a cuerpo. En el sector de Aldehuela, las tropas leales se vieron obligadas a efectuar un repliegue en las posiciones situadas al Sur del vértice Coronilla, donde se combate con gran violencia. Los ataques rebeldes al Sur de Mosqueruela, son a pesar de su intensidad, tenazmente resistidos por las tropas republicanas.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

### Aviación

Durante la pasada noche, la aviación realizó ayer, entre otros, dos eficazísimos servicios. En uno de ellos, fué intensamente bombardeado el aeródromo enemigo de La Cenia, que ocupaban 17 aparatos de caza italianos. El servicio fué muy eficaz.

También bombardearon nuestros aparatos el aeropuerto de Portpinca (Mallorca), así como el puerto de Palma, logrando incendiar tres buques enemigos. Todos nuestros aviones regresaron a su base sin novedad. — Febus

Las. La unidad de comunistas y socialistas, aliados con republicanos y anarquistas, es el eje del Frente Popular. Por esto, el Comité Central y todos los militantes del Partido no deben escatimar esfuerzos por que esta unidad se haga cada día más estrecha y más fuerte. De esta manera podremos también mostrar el camino a la clase obrera de otros países capitalistas de Europa, donde tan necesario sería que existiese más unidad del proletariado para cortar camino al avance de los enemigos del pueblo.

La unidad ha hecho posible nuestra resistencia.

Con la unidad venceremos.

Por su política firme de unidad, el Partido Comunista debe ser y será el factor decisivo de la victoria.

Vuestro camarada

José DIAZ

## El pueblo mejicano, unido al Gobierno, triunfa en todos los terrenos sobre la reacción

### DECLARACIONES DEL EMBAJADOR MEJICANO

Barcelona, 31, 10 noche.— El Embajador de Méjico ha dado algunos detalles acerca de la rebelión cedillista.

Dijo que el Presidente Cárdenas, al tener conocimiento de la insurrección, se trasladó a San Luis de Potosí, y desde un balcón de la casa comunal, explicó al pueblo que Cedillo había sido expulsado del Ejército Federal y que secundaba las maniobras ejercidas como represalias ante las determinaciones tomadas por el Gobierno mejicano respecto a la intervención de las Compañías petroleras.

Los insurgentes se dedicaron a arrojar algunas bombas el día 21, y dos días después fueron atacados por las tropas federales, que el día 26 se apoderaron de los dos aparatos de que disponían los rebeldes.

Cedillo ha abandonado San Luis de Potosí, y la victoria ha sido lograda por la acción conjunta del Gobierno con los campesinos, los obreros y el pueblo.

### LA AVIACIÓN FASCISTA PRODUCE NUEVAS VICTIMAS INOCENTES

Barcelona, 31, 10 noche.— En el Ministerio de Defensa Nacional han facilitado esta tarde la siguiente nota: "Esta mañana, a las nueve horas, cinco trimotores "Junker" intentaron bombardear Barcelona. El fuego de nuestras baterías antiáreas les hizo derivar su ruta, y dirigiéndose a las alturas de Mongat, siguieron hacia Grano Hars en donde, con el exclusivo objetivo de agredir a la población civil, arrojaron unas 40 bombas. Los explosivos ocasionaron el derrumamiento de bastantes edificios en las calles de Prim, Pi y Margall, Francisco Layret, Blasco Ibáñez y Plaza de la República. El número de víctimas es muy grande, predominando entre ellos mujeres y niños. Hasta ahora se han recogido 100 muertos y 450 heridos.

### NOMBRAMIENTOS Y RECOMPENSAS

Barcelona, 31, 10 noche.— El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa" publica una circular nombrando comandante militar de Fuerzas, al mayor de Infantería procedentes de milicias, don José Rodríguez, y de Puigcerdá, al mayor de Intendencia, don Sebastián Quintel. Ambos han sido heridos varias veces, y actualmente se encuentran inútiles parciales. Concediendo la Medalla del Deber al coronel de Infantería don José Partz, con destino a la Subsecretaría del Ejército de Tierra, y al mayor, procedente de milicias, perteneciente a la 69 Brigada Mixta, don Ernesto Abad Cuervo, como premio a su distinguida actuación en operaciones. Concediendo la misma Medalla al cabo de Infantería, con destino en la 109 Brigada Mixta, Antonio de Monte Martínez, y Francisco Rosa García, por la misma causa que el anterior.

### RECORTE LOS FRENTES EL COMISARIO GENERAL DE LA AGRUPACIÓN DE EJÉRCITOS CAMARADA URIBE

Valencia, 31, 10 noche.— Ayer, el comisario general de la Agrupación de Ejércitos, estuvo recorriendo uno de los sectores del frente de Levante. Conversó detenidamente con el jefe de este Ejército, general Hernández Sarabia, y, acompañado de este otro jefe, examinó el estado de las fortificaciones. Pudo comprobar la alta moral y entusiasmo de los combatientes de este frente. También conversó con el jefe de la 39 división, la gloriosa unidad que fué condecorada con la Medalla del Valor, y que en los últimos combates ha luchado con bravura extraordinaria.

### EL HIMNO NACIONAL

Valencia, 31, 10 noche.— El Gobierno civil ha dispuesto que, a partir de hoy, en todos los espectáculos públicos, al final de cada sesión, se interprete el Himno de Riego.

### UN BUEN SERVICIO DE LA POLICIA

Valencia, 31, 10 noche.— Esta tarde recibió a los periodistas el comisario general de Seguridad. Les dio cuenta de un importante servicio realizado por los agentes afectos a la Dirección especial. Consiste en un registro practicado en determinado domicilio de Valencia. En el último piso de la finca, y disimulados con obra de albañilería, entre las vigas de los tejados, hallaron una pistola con un cargador de repuesto y dos cajas de proyectiles; y, por el dormitorio del matrimonio, disimulados también entre el piso y el cielo raso, precisamente debajo del armario de luna, se encontraron dos estuches con una piedra de purísima brillante, y otro con piedras de color; una caja con recortes de platino, y otra con luminosos panecillos de oro. Sometido el contenido de los estuches a una comprobación técnica, resultaron ser brillantes en un total de gramos 9.400'19 de peso, con un total aproximado de 1.745 kilates, valorándose todo ello en más de un millón de pesetas. El otro estuche contiene piedras de color, en un total de 675 agujas máximas, 23 esmeraldas, 22 zafiros, 91 turquesas y 4 "farsustdin". Todo ello, de un gran valor, que en unión de otras muchas alhajas, han sido depositadas en la Caja de Recuperaciones. Dijo también el Comisario, que había sido ocupada gran cantidad de documentación bancaria, en las que figuran títulos de la Denda, acciones del Metropolitano de Madrid y otras grandes empresas.

### LO QUE DECLARA UNA EMISORA FACCIOSA

Madrid, 31, 10 noche.— Una emisora facciosa ha dicho: "La guerra obliga muchas veces al generalísimo a contrariar sus sentimientos humanitarios, cuando ordena los bombardeos de las poblaciones de la retaguardia roja, causando la muerte de mujeres, niños y ancianos; pero la culpa no es del generalísimo, sino de los sojos, que no se rinden".

## "La Reguladora" Cooperativa de Funcionarios Públicos de Almería

Intervenida por el Estado

### URGENTE

Con el fin de que esta Cooperativa pueda, conforme a lo dispuesto por la Delegación provincial de Abastecimientos, hacer directamente el suministro de veres a sus asociados; todos los cooperadores pasarán por estas Oficinas provistos de la cartilla de racionamiento y de una relación de los familiares que en ella consten, desde hoy 31 hasta el día 5 del próximo.

Una vez transcurrido dicho plazo, el cooperador que no hubiere cumplido este requisito, no podrá retirar su suministro de esta Cooperativa.

El Consejo de Administración de esta Cooperativa, espera de dos los Cooperadores la mayor diligencia, ya que tanto las autoridades, como el Delegado Provincial de Abastecimientos de Almería en su deseo de llevar a la práctica con toda rapidez los propósitos del Ministerio de Trabajo y Asistencia Social, sobre la incrementación del cooperativismo están dispuestos a que en este mismo mes sea un hecho lo que esta Cooperativa tanto ha luchado por conseguir.

Almería 31 de mayo de 1938.— El Vicesecretario, Juan Pérez Pérez.

## El ejército chino, en su formidable ofensiva, sitián a 10.000 japoneses

Hankew, 31, 10 noche.— Los partidarios del Gobierno chino han declarado que las tropas chinas han cercado a diez mil soldados japoneses, mandados por el general Delbara, en un radio de 25 kilómetros en Lang-Feng y el río Amarillo.

### HAN TERMINADO LAS MANIOBRAS MILITARES

París, 31, 10 noche.— Han terminado las importantes maniobras militares organizadas por el Estado Mayor, en la frontera italiana, región montañosa de Varsovia.

### NO SE SABE DONDE SE ENCUENTRA CEDILLO

Washington, 31, 10 noche.— Se asegura que la rebelión de Cedillo ha terminado. Los facciosos han sido derrotados, y no se sabe dónde se encuentra Cedillo. Se dice que éste está enfermo y tratará de huir a los Estados Unidos; pero los círculos gubernamentales mexicanos aseguran que no lo podrá conseguir, pues está cercado. Se destaca el hecho de que Cedillo no ha tenido ninguna ayuda de los Estados Unidos, y que esta nación tiene la intención de reanudar el acuerdo con Méjico, relativo a la compra de plata, metal mejicano.

### EL PETROLEO MEJICANO

Méjico, 31, 10 noche.— El Gobierno está vendiendo petróleo,

## INFORMACIÓN LOCAL

### COMANDANZAS MILITARES

Al recibir a los periodistas, en la mañana de ayer, el comandante militar de la plaza, camarada Liñán, dedicó un sentido recuerdo a las víctimas ocurridas en el año anterior, con motivo del bombardeo efectuado por la escuadra alemana sobre la indefensa población de Almería.

Recordó también la abnegada labor realizada en auxilio del vecindario por las personas citadas en la orden de la plaza de aquella dolorosa fecha, y, al condenar el hecho brutal, nos rogó transmitiéramos a los familiares de las víctimas la más sentida expresión de su condoleancia.

### GOBIERNO CIVIL

El secretario particular, camarada Belmonte, comunicó a la prensa, que ayer ofició al Inspector de Sanidad provincial, para que fije el día en que se ha de empezar la inspección anunciada a bares, cafés, hospederías y demás establecimientos de esta índole, pues la primera autoridad civil está dispuesta a que se observen con el máximo rigor las disposiciones dictadas en este sentido, y que ayer se hicieron públicas por medio de la Prensa.

Por último, nos dijo que los obreros del control de la casa Viuda de Angel Pastor, habían entregado en este Gobierno civil, para gastos de guerra, 58.000 pesetas.

### CASA DE LA CIUDAD

El Presidente del Consejo Municipal, camarada Alfériz, que visitamos en su despacho la Alcaldía, no hizo manifestaciones algunas a los periodistas.

El consejero local de Abastos, camarada Granados, nos expuso que, para facilitar las peticiones que a dicha Consejería se hacen constantemente sobre piensos para el ganado, comunicaremos público que hay existencias suficientes (orujo) en los establecimientos de Ignacio Núñez, carretera de Granada; Viuda de Pedro Alemán, Puerta de Purana, y en la casa de Juan Núñez calle de Mariana Pineda.

La venta es libre, y el precio es el de 50 céntimos kilogramo.

De esta forma—terminó el concejal—puede aliviarse la falta de otros artículos, empleando el orujo, convenientemente mezclado, para pasto de aves y otras especies ganaderas.

El consejero de Distribución, camarada Salamanca, nos dijo que advirtiéramos a los comerciantes detallistas, que hoy, a once, pueden pasarse por las cincas municipales para recoger las autorizaciones con que refinar las patatas destinadas al reparto para el vecindario.

El día 1.º de Junio aparecerá

### TRABAJADORAS

semanario dedicado a las mujeres. Todos los problemas actuales que la movilización general y la incorporación de la mujer al trabajo plantea, serán tratados en

### TRABAJADORAS

Que no quede una obrera, una campesina, una mujer defensora de la independencia de la Patria sin leer el día 1.º de Junio

### TRABAJADORAS

los camaradas del Radio Oeste, para una reunión que tendrá lugar el miércoles dia 1 de Junio, con apercibimiento de que serán sancionados los que no concuren, por ser muy importante la reunión.

Sector Este-Centro

Por la presente se comunica a todas las camaradas de este Sector del Partido, que han de asistir a una reunión que se celebrará el próximo viernes, día 3, a las seis de la tarde, en el Salón de actos del Comité Provincial. Dado los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia a esta reunión, que será controlada por un miembro del Comité Provincial.

Almería, 30 de mayo, de 1938.— La Secretaria femenina. Carmen García.

## VIDA DEL PARTIDO

Conferencia de activistas del Partido

El jueves, a las SIETE de la tarde, en el salón de actos de la Casa de Partido, Avenida de la República, 25, el camarada Peña disertará sobre el problema de la recolección y el trabajo de la mujer en el campo, y sobre la ayuda de la retaguardia a campesino.

Por la importancia de tema, esperamos la más puntual asistencia de nuestros militantes.

### CONVOCATORIA

Por la presente se cita a todos

NUESTRO TELÉFONO: 1830